Методическая разработка урока по физике

Тема: «Построение изображений в двух плоских зеркалах».

Учитель: Неретина И. В.

Лицей № 3

г. Воронеж

Тема урока: «Построение изображений в двух плоских зеркалах».

Тип урока: практическая работа.

Оснащение урока: на столе учителя два плоских зеркала, способные поворачиваться на разный угол, предмет – детская игрушка, у которой хорошо различается, где перед, зад, правый и левый бок (лягушонок), транспортир, линейка, у учеников – 2 маленьких зеркала, транспортир, линейка, циркуль, карандаш.

Цель урока: отработать навыки построения изображений в плоском зеркале, выявить закономерности в местоположении полученных изображений.

Оргмомент: ученики разбиваются на группы (по усмотрению учителя работа может вестись индивидуально).

Учитель:

На прошлом уроке мы познакомились с плоским зеркалом и свойствами изображения в нем. Предлагаю вам проверить домашнее задание (читает выдержку из сказки Льюиса Кэрролла «Алиса в зазеркалье»).

«… Ну, а теперь, если ты будешь слушать внимательно и не станешь меня перебивать, я расскажу тебе, как устроен этот Зазеркальный Дом. Во-первых, в нем есть та комната, которую сейчас видно в Зеркало … в точности такая же, как наша. Только все вещи там стоят наоборот … . Интересно, горит в зазеркальном камине огонь или нет? И как это узнать? Правда, если у нас камин дымит, то дым виден и в этой комнате. Но может быть эо тлько понарошку: чтобы мы подумали, что там тоже огонь. Потом, там есть книжки, почти такие же, как наши, только все слова в них написаны наоборот.

А ты хочешь попасть в Зазеркальный Дом, котенок? Интересно, дадут там тебе молока? Неверное, зазеркальное молоко ужасно невкусное. Да, там ведь есть еще коридор! … Если открыть нашу дверь, то в Зеркале будет виден маленький кусочек зазеркального коридора. Он очень похож на наш, но дальше – то он может оказаться совсем другим».

Учитель предлагает ученикам ответить на вопросы:

1. Отрывок из какого произведения вам прочитан? Кто его автор?

2. О каких свойствах изображений в плоском зеркале говорит Алиса?

3. каков вкус зазерального молока?

Ученики отвечают на поставленные вопросы устно, цитируя текст.

Учитель (продолжает читать) «Ох, как мне хочется попасть в Зазеркалье! Там наверняка столько удивительных вещей!»

Давайте получше узнаем его. Но наш зазеркальный мир будет создан не одним зеркалом над камином, а двумя, закрепленными на одной грани. Изучить этот мир нам поможет практическая работа: (на доске) Тема: «Построение изображений в двух плоских зеркалах».

Цель работы: 

1) построить изображение предмета в двух плоских зеркалах;

2) выяснить зависимость количества полученных изображений от угла между зеркалами;

3) проанализировать расположение полученных изображений.

При построении изображения в тетрадях условимся, что предмет находится на биссектрисе образованного зеркалами угла, на расстоянии 3 см от точки соединения зеркал.

Если угол между плоскими зеркалами (=180(, то это равносильно одному зеркалу, которое дает одно изображение (N=1). Будем уменьшать угол между зеркалами, следя за изменением количества изображений. При  (=120(, 90(, 72(, 60(, 45(, 30( отметим количество изображений, делая соответствующие построения в тетради и на доске.

1 ученик: При построении изображения можно воспользоваться его свойством, что оно лежит за зеркалом на том же расстоянии, что и предмет перед ним, то есть, опускаем из источника S перпендикуляры на зеркало А, продолжаем его за зеркало и на расстоянии, равном расстоянию от источника до зеркала ставим точку S1 – это изображение источника в зеркале А, аналогично получаем изображение S2 в зеркале В (рис.1).
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2 ученик: При (=90( изображение S1 источника S в зеркале А само отражается в зеркале В, давая изображение S3. Аналогично изображение S2 отражается в зеркале А, давая изображение, которое совпадает с изображением S3 (рис.2).

Учитель на рис. 3 показано, как ведут себя лучи света, падающие на зеркало. 

[image: image5.bmp]Мы рассмотрим только те лучи, которые дают изображение точки S3.

Лучи света от источника S попадают на зеркало А, отражаются от него (давая изображение S1) и попадают на зеркало В. Отражаются от него и попадают в глаз, а их продолжения дадут изображение S3.

3 ученик: Строит изображения источника при (=72( и получает N=4 (рис. 4).

[image: image6.bmp]Лучи света отражаются от зеркала А и попадают в зеркало В, отражаются от него и попадают в глаз. Аналогично, лучи от  S попадают в зеркало В, отражаются от него, попадают на А, отражаются от него и попадают в глаз, таким образом, получается 4 изображения. Аналогично случаю (=90(, но S3 и S4 не совпадают.

[image: image7.bmp]4 ученик: Луч, падающий на зеркало А, отражается, попадает на зеркало В, отражается, попадает на зеркало А, и так далее. В результате изображение S1 является предметом для зеркала В, так появляются изображения S3 и S4, которые сами дают изображения в соответствующих зеркалах, и эти изображения накладываются, давая S5 (рис.5). Такое расположение зеркал используется в калейдоскопе.

5 ученик: Строит изображения источника при (=45( и получает N=7 (рис. 6).
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6 ученик: Строит изображения источника при (=30( и получает N=11 (рис.7)

Учитель: Как вы считаете, сколько изображений мы увидим, если два зеркала расположим параллельно друг другу и лицом к лицу? (ответ – бесконечно много).

Мы закончили с экспериментальной частью и нам необходимо проанализировать полученные результаты.

Учитель предлагает письменно ответить на вопросы, которые по ходу комментирует.

1. Где расположены все изображения? Если вы заметили какую-либо закономерность отметьте ее на рисунках с помощью циркуля и опишите словами.

2. У нас в качестве предмета брался лягушонок, обратите внимание, как в зеркалах расположены все лягушата? Куда они смотрят? Какая у них спинка и бока? Опишите увиденное, предположите, где и для чего можно использовать (и это делается) такую систему зеркал.

3. Мы видим, что два зеркала делят пространство вокруг точки О (то есть 360() на равные сектора. Угол каждого сектора задан нами, поэтому легко посчитать количество таких секторов. В каждом из них лягушонок, но только одна из них реальная, сколько мнимых? Запишите формулу, связывающую N – количество изображений с углом ( между зеркалами.

Когда работы сданы, учитель подводит итог урока, отмечает положительные и отрицательные моменты урока и озвучивает три вывода:

1. Все изображения расположены на окружности с центром в точке О и радиусом SO.

2. Все изображения повернуты лицом к центру этой окружности и при увеличении количества изображений мы имеем возможность видеть боковую, а иногда и заднюю часть предмета. Это используется в ателье, парикмахерских, театрах.

3. Количество изображений N связано с углом ( между зеркалами следующим соотношением:
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При оценке данной работы можно использовать дифференцированный подход, учитывая и умение ученика вести построение, и его знание свойств изображения в плоском зеркале, и умение ставить проблему и решать ее.
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Методическая разработка  проблемно-поискового урока по физике.

Тема урока: «Изучение механических колебаний»
Цели урока:

1. Проанализировать влияние на свободные колебания пружинного и математического маятников различных параметров колебаний.

2. Выявить зависимость между начальными параметрами и видом свободных колебаний.

3. Проанализировать влияние на вынужденные колебания пружинного маятника различных параметров колебаний.

4. Сравнить свободные и вынужденные колебания.

Ход урока:

1. Актуализация опорных знаний: 

1.1 . Определение механических колебаний.
1.2 . Основные характеристики механических колебаний: смешение, амплитуда, период, частота, циклическая частота.

1.3 . Свободные колебания.

1.4 . Математический маятник.

1.5 . Пружинный маятник.

1.6 . Вынужденные колебания.

1.7 . Механический резонанс.

2. Изучение свободных колебаний пружинного маятника.
     2.1 Влияние увеличения начальных условий на свободные колебания пружинного маятника.
	Изменяемый 

параметр
	Видимый 

процесс
	Амплитуда
	График 

х (t)
	График 

v (t)
	Период
	Частота
	Энергия 

системы

	Коэффициент 

трения
	
	
	
	
	
	
	

	Амплитуда

колебаний
	
	
	
	
	
	
	

	Масса

груза
	
	
	
	
	
	
	

	Коэффициент

жесткости
	
	
	
	
	
	
	


     2.2. По результатам исследованиям 2.1 сделайте выводы и запишите их в отчет.

     2.3. Нажав знак [?] на рабочем поле, решите задачу, округлив ответ  до сотых. Полное решение приведите в отчете. 
3. Изучение свободных колебаний математического маятника.
        3.1 Влияние увеличения начальных условий на свободные колебания математического маятника
	Изменяемый 

параметр
	Видимый 

процесс
	Амплитуда
	График 

х (t)
	График 

v (t)
	Период
	Частота
	Энергия 

системы

	Коэффициент 

трения
	
	
	
	
	
	
	

	Начальные 

отклонения
	
	
	
	
	
	
	

	Длина

  нити
	
	
	
	
	
	
	


           3.2. По результатам исследованиям 3.1. сделайте выводы и запишите их в отчет.

           3.3. Нажав знак [?] на рабочем поле, решите задачу, округлив ответ до сотых. Полное решение приведите в отчете.
4. Изучение вынужденных колебаний пружинного  маятника.
          4.1.Влияние увеличения начальных условий на резонансную частоту и амплитуду вынужденных колебаний.
	Изменяемый 

параметр
	Амплитуда

колебаний
	Резонансная

частота
	График 

х (t)
	Период
	Частота

	Коэффициент 

трения
	
	
	
	
	

	Циклическая 

частота
	
	
	
	
	

	Масса 

тела
	
	
	
	
	

	Коэффициент

жесткости
	
	
	
	
	


        4.2. По результатам исследованиям 4.1 сделайте выводы и запишите их в отчет.

        4.3. Нажав знак [?] на рабочем поле, решите задачу, округлив ответ до сотых. Полное решение приведите в отчете.
Методическая разработка конференции по физике

Тема: «Удивительные свойства воды».

Учитель: Неретина И. В.

Лицей № 3

г. Воронеж

Ведущий: В старой кинокомедии «Волга-Волга» есть неунывающий водовоз, который распевает: 

Потому, что без воды –

И ни туды, и ни сюды …

Эта веселая песенка превратилась в поговорку. А ведь в этой фразе скрыт глубочайший смысл. Ибо вода для жизни – это вещество номер один. H2O – атом кислорода плюс два атома водорода. Эту формулу знает каждый.

Поэт: Французский писатель Антуан де Сент – Экзюпери: «Вода! У тебя нет ни вкуса, ни запаха, тебя невозможно описать, тобой наслаждаются, не ведая, что ты такое! Нельзя сказать, что ты необходима для жизни, ты есть сама жизнь! Ты наполняешь нас радостью, которую не объяснить нашими чувствами. С тобой возвращаются к нам силы, с которыми мы уже простились. По твоей милости в нас вновь начинают бурлить высохшие родники нашего сердца. Ты самое большое богатство на свете …» [1].

Философ: Попробуем себе представить, какой вид имела бы наша планета, исчезни с нее внезапно вода.

… Мрачные зияющие «глазницы» морских и океанских впадин, покрытых толстым слоем солей, некогда растворенных в воде. Пересохшие русла рек, навек замолкнувшие родники. Горные породы, рассыпавшиеся в прах, ведь в их состав входило большое количество воды. Ни кустика, ни цветочка, ни единого живого существа на мертвой Земле. И над ней безоблачное небо жуткого, необычного цвета.

Ведущий: Казалось бы, простейшее соединение, а без воды никакая жизнь не возможна. Давайте разберемся, почему?

Социолог: На нашей планете есть около 1 миллиарда 350 миллионов кубических километров воды. Мировой океан вобрал в себя 97% всех запасов воды на планете, 2% - ледники и полярные ледяные «шапки» планеты, 1% - атмосферная влага, подземные воды, реки и озера [2].

Мировой океан – это 365 миллионов км2 водных просторов; это 1 350 000 000 км3 воды. Если бы поверхность Земли была бы совершенно ровной, то океан покрыл бы ее слоем воды толщиной 2 700 м. Температура воды в нем изменяется от –2 (С до +36 (С.

Ежегодная энергия приливов и отливов 70 000 триллионов киловатт-часов [3].

В древних сказаниях и легендах бог морей Нептун самый могущественный и богатый. В своих кладовых он прячет 48*1015 т солей. Ее хватило бы, чтобы выстелить всю земную поверхность слоем 45 м, а если только по суше, то слоем 153 м.

В водах морей и океанов растворено:

5,5 миллиона тонн урана;

200 миллиардов тонн лития;

2 100 000 миллиардов тонн магния;

600 000 миллиардов тонн калия;

100 000 миллиардов тонн брома.

В Нептуновом царстве 270 000 миллиардов тонн тяжелой воды, ее хватит для термоядерных реакций на миллиард лет [3].

Медик: В войну хирурги из-за нехватки донорской крови использовали вместо кровозаменителя разбавленную морскую воду, так называемый раствор Квинтона.

Замечено, что полученная в морской воде рана не так болезненна, хотя вроде бы соленая морская вода – это «соль на рану» [4].

Ведущий: Что мы знаем о прозрачности воды?

Историк: Сто с лишним лет для оценки прозрачности воды люди пользуются диском Секки. Это белый металлический диск диаметром 30 см, его опускают горизонтально в воду. Глубина, на которой диск Секки виден и есть прозрачность воды [5].

Эколог: По данным на 1986 г. самым прозрачным морем планеты является море Уэдделла вблизи Антарктиды. В нем диск виден на глубине 79 м. Это уникально, так как расчеты показывают, что в дистиллированной воде диск должен исчезнуть на глубине 80 м. Но это все относится к весенней воде, так как летом в ней появляются водоросли и микроорганизмы, и прозрачность снижается.

Вторым по прозрачности идет Средиземное море – 53 м [5].

Ведущий: Где хранится вода?

Социолог: В океанах и морях, в реках и озерах, родниках и болотах, на высоких горах и у полюсов. Примерно 1/5 часть почвы – это вода. Немало ее и в земных глубинах. На глубине до километра ее более 4 миллионов км3.

Много ее и в атмосфере: над каждым км2 поверхности Земли «висит» в среднем около 20 000 т воды в виде пара.

Ученый: Если посмотреть на нашу планету из космоса, то вернее было бы назвать ее не Землей, а Водой, так как суша занимает на ее поверхности значительно меньшую площадь, чем океаны и моря [2].

Вода поглощается почвой и там перед ней три дороги:

1 – капиллярная – из почвы по тонким отверстиям вода «подтягивается» к поверхностным слоям;

2 – через корневую системы попадает в тело растений и через них испаряется, к примеру эвкалипт испаряет в сутки 150 л воды, а береза – 20 л;

3 – достижение водоупора и пополнение подземных вод [4].

Ведущий: По расходу воды можно судить о расцвете и упадке цивилизации.

Историк:  В каменном веке потреблялось не более 10 л в день на человека; римляне – до 700 л в день, это больше, чем некоторые слаборазвитые страны сегодня. Нынче в США 7000 л в день на одного человека.

Социолог: Чтобы вырастить 1 кг растительной пищи – зерна, овощей нужно 2 т воды; 1 кг мяса – 20 т воды.

Человек за год в процессе питания потребляет в среднем 60 т живительной влаги; 300 т воды ему нужно для удовлетворения других его потребностей. Итого 360 т одному человеку.

Для производства 1 т стали, синтетического волокна или бумаги необходимы сотни м3 воды. Для добычи 1 т. угля идет 5 т воды, а 1 т нефти – до 130 т. Другими словами, топливная промышленность потребляет за год столько воды, сколько приносит Днепр.

Наше народное хозяйство расходует в год 500 – 600 км3 воды.

Ведущий: Биологи, составляя список наиболее необходимых для жизни вещей, на 1 место поставят воду.

Врач: На каждые 4,5 кг веса человеческого тела приходится 3 кг (или литра) воды.

Без воды человек скоро умирает, так как главные элементы человеческого организма – живые клетки – обязательно включают в себя воду.

Диетолог: В течение дня взрослый человек потребляет около 2 л воды в виде напитков и 1 л в составе твердой пищи. Во фруктах, овощах, хлебе, мясе и т.д. [6].
Биолог: Кроме попадающих ежедневно в организм 3 л воды в теле человека между различными органами циркулирует около 10 л воды.

В кровеносных сосудах находится около 5 л крови, и 3 л из этого количества – вода. Это соотношение никогда не меняется. Даже когда в жаркий день человек выпьет литра 4 жидкости, в его кровеносных сосудах по прежнему будет 3 л воды [6].

Ведущий: За свою жизнь человек выпивает 10 000 л воды.

Биолог: В каждом органе нашего тела, в каждой его клетке непрерывно идут различные биохимические процессы, происходят сложные превращения одних веществ в другие. Из поступающей в организм пищи вырабатываются вещества, необходимые для нормальной работы человеческого организма. Вода – непременный участник всех биохимических реакций, она и санитар, с ее помощью выводятся из организма ненужные ему и вредные продукты обмена веществ [2].

Врач: Обезвоживание организма приводит к смертельному исходу. Это было экспериментально показано на голубях: при потере 1/5 части воды, содержащейся в организме птицы, она погибает. И человек тяжелее всего переносит именно недостаток в воде: для него жажда опаснее и страшнее голода. В теле человека вода составляет 65% от общего веса. Если ее содержание снизилось на 10-20т %, то человек немедленно гибнет [2].

Ученый: Единицы измерения ряда физических величин тоже связаны с водой. Одной из единиц массы является грамм – это масса 1 см3 химически чистой воды при температуре 4 (С.

Долгое время употреблялась единица измерения теплоты – калория – это количество теплоты, необходимое для нагревания 1 г воды на 1 (С.

Температурная шкала, созданная в 1742 г шведским ученым Андером Цельсием, основана на свойстве воды переходить из одного состояния в другое: лед тает при 0 (С, вода кипит при 100 (С [7].

Химик: Вызывает интерес своеобразие элементов, слагающих воду.

Водород – не имеет даже одной заполненной, то есть устойчивой электронной оболочки. Не хватает еще 1 электрона. Из-за этого и возникают водородные связи – способность притягивать другие атомы.

Кислород – не досчитывает 2 электронов на второй электронной оболочке. Отсюда резко выраженный электроположительный характер и наибольшая активность в природе [8].

Эти элементы соединяются в одно, их электроны с незаполненных уровней объединяются и дают дисимметрию: кислородная часть молекулы имеет отрицательный заряд, а водородная – положительный. Такая молекула похожа на микромагнит.

Конструктор: Нарисовать молекулу воды – похожа на чебурашку, уши которого два атома водорода, а тело – атом кислорода. 

Другие модели – тетраэдер или четырех лопастный винт. Это так называемая ковалентная связь. Такую молекулу очень трудно разрушить, поэтому она способна существовать при разнообразных условиях и при сильных воздействиях.

Ведущий: Но пока никакая модель не может объяснить все свойства воды [9].

Химик: Воду можно назвать гидридом кислорода. Кислород – член шестой группы таблицы Менделеева. Здесь расположены сера. Селен, теллур, полоний. Молекулы их гидридов устроены одинаков с молекулой воды: H2S, H2Se, H2Te, H2Po. Для каждого из них известны температура кипения, они правильно изменяются при переходе от серы к ее более тяжелым собратьям. Температура кипения воды из этого ряда резко выпадает. Она гораздо выше, чем ей положено. А положено – при. Это первая аномалия воды [10].
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Физик: Вторая аномалия связана с замерзанием. Вода должна затвердевать при минус 100 (С, а не при. То есть, «по штату» воде следовало бы пребывать на Земле в виде пара.

Ведущий: Почему же такой своевольный характер у воды?

Химик: Потому, что молекулы воды устроены особенным образом и благодаря этому обладают необычайно сильной способностью притягиваться друг к другу. Тщетно искать в стакане воды молекулы-одиночки. Они образуют группы, которые ученые называют ассоциациями. И формула воды правильнее была бы записана (H2O)n, где n – число молекул в ассоциации. Разрываются эти ассоциативные связи с очень большим трудом. Поэтому она и плавится и кипит при гораздо более высоких температурах, чем следовало бы ожидать.

Физик: Если бы вода вела себя «как положено», она кипела бы при минус 80 (С, а замерзала бы при минус 100 (С, а так как в атмосфере земного шара нет температуры минус 80 (С, минус 100 (С, то ни океанов, ни облаков на Земле не существовало бы, вся масса воды оказалась бы кипящей. Жизнь в таких условиях была бы невозможна [9].

Разница между льдом при 0 (С и таким же количеством воды при 0 (С по запасу внутренней энергии так же велика, как между водой при 0 (С и 80 (С [7].

Социолог: Переход из твердого состояния в жидкое сопровождается у воды необыкновенно большим поглощением теплоты 330 кДж/кг. Только алюминий из распространенных металлов превосходим воду по величине удельной теплоты плавления. Большое количество теплоты, которое нужно отнять у воды при ее замерзании, объясняет, почему во время снегопада становится теплее, а во время весеннего ледохода у реки прохладно.

Если бы снег имел иную теплоту плавления, к примеру меньшую, то весной он таял бы невероятно быстро, и нас ждал бы катастрофический паводок [7].

Метеоролог: Мировой океан – это не только теплообменник, но и гигантский испаритель. Каждый день с поверхности Земли испаряется тысяча м3 воды, на это уходит в 1 минуту 2*1018 Дж тепла. Пары воды ветром уносятся далеко от этих мест и там это тепло отдают при конденсации пара.

Образование росы, измороси, тумана сопровождается выделением теплоты и смягчает различие в дневных и ночных температурах [2].

Обыватель: Для испарения вода требует громадного количества теплоты. Поэтому вблизи водоемов даже под палящими лучами солнца не очень жарко.

Биолог: Человек поддерживает температуру своего тела за счет испарения воды через поры кожи, а собаки делают это за счет испарения с языка, так как у них нет потовых желез.

Физик: Если бы удельная теплота парообразования воды была бы раз в 10 меньше (как у керосина), то один за другим высыхали бы мелкие водоемы, дождь испарялся бы в воздухе, а леса и луга превратились бы в пустыню [9].

Ведущий: Почему вода гасит огонь?

Физик: Во-первых, прикасаясь к горящему предмету вода превращается в пар, отнимая при этом много тепла у горящего тела; во-вторых, пары, образующиеся при этом занимают объем, в сотни раз больший, чем породившая их вода. Окружая горящее тело, пары оттесняют воздух, а без воздуха горение невозможно [9].

Ведущий: В чем проявляется аномалия теплоемкости?

Физик: Теплоемкость показывает, сколько нужно затратить тепла, чтобы поднять температуру на 1 (С.  Для подавляющего числа веществ теплоемкость жидкости после плавления кристалла увеличивается незначительно – до 10%. Другое дело – вода. При плавлении льда теплоемкость скачет от 2100 до 4200 Дж/кг(С, то есть в 2 раза. Такого огромного скачка не наблюдается ни у одного другого вещества [10].


У льда энергия, подводимая для нагревания, тратится в основном на увеличение тепловой скорости молекул. В воде наблюдаются какие-то новые энергетические процессы, на которые тратится подводимое тепло. И эти процессы идут во всем интервале температур, где вода находится в жидком состоянии. Они исчезают только в паре [10].

Ученый: Это объясняют так: чтобы деформировать сетку при изменении температуры, перестроить ее структуру, нужно затратить энергию. Сетка водородных связей в воде существует на всем интервале существования жидкости – от точки плавления до точки кипения; с ростом температуры водородные связи не разрываются, а постепенно изменяют свою конфигурацию [10].

Метеоролог: Вода – самый сильный поглотитель солнечного тепла, она является накопителем энергии на планете, так как поглощает в 2-3 раза больше тепла, чем суша, а отражает только 8% солнечной радиации. Морские течения переносят тепло в высокие широты, где отдают накопленную энергию. Средняя температура поверхности океана 17,8, а суши – ниже на 3,6 (С [4].

Если бы океан нагревался без отдачи тепла, то он бы выкипел быстро, однако, 7% он отдает на нагревание атмосферы, 42% – на  излучение и 51% – на испарение. То есть, за сутки испаряется столько воды, сколько ее во всех реках мира.

Со времени последнего оледенения вода не менее 3 раз прошла через состояние пара, а за всю историю Земли – несколько миллионов раз.

Обыватель: В теплое время года океаны поглощают огромное количество солнечной энергии, но вода остается в них прохладной, а на песок не ступишь.

Осенью воздух уже остыл, и моря отдают ему запасенное впрок тепло. Это – естественный теплообменник, определяющий погоду на земном шаре.

Эколог: Солнечные лучи нагревают поверхность планеты и испаряют влагу; растения и животные «выдыхают» водяные пары. Вода превращается в газ. Чем выше температура, тем больше в атмосфере паров. Летом, при 20 (С в 1 м3 воздуха содержится до 17 г влаги. Если в такой воздух поступят новые пары воды, то они будут конденсироваться, то есть в воздухе возникнут мельчайшие капельки. Они-то, а так же кристаллики льда, если в воздухе холодно, и образуют знакомые всем облака.

Ведущий: Однако, для конденсации водяного пара необходимо, чтобы в воздухе находились твердые частички атмосферной пыли, которые играют роль ядер, осаждающих молекулы водяного пара [2].

Метеоролог: Облака – это скопления капелек воды и кристалликов льда. Пока облако состоит из очень мелких капелек, их поддерживают восходящие потеки воздуха. Но капли растут. Во-первых, потому, что в облаке продолжается процесс конденсации, то есть на мельчайшие капельки осаждаются новые частички водяного пара. Во-вторых, отдельные капли, двигаясь в воздухе во всех направлениях, часто сталкиваются друг с другом и сливаются.

Если облако состоит из одних капелек воды, то скоро дождя не жди. Для образования 1 дождевой капли должны соединиться не менее миллиона мелких [2].

Другое дело в смешанных облаках: верхняя их часть состоит из кристаллов льда, а нижняя – их водяных капель. Здесь формирование дождя идет быстрее. Жди дождя или ливня.

Филолог: В разговорной речи под словом туча мы понимает облако, из которого выпадают осадки.

Метеоролог: Специалисты метеорологи к дождевым облакам относят кучево-дождевые и слоисто-дождевые, а также слоисто-кучевые, высокослоистые и слоистые.

Мы часто ошибаемся, когда думаем, что чем темнее туча, тем сильнее дождь. Насколько черно дождевое облако, никак не зависит обилие дождя и даже то, будет ли он идти или нет.

Тучи угрожающего, мрачного вида состоят из мелких капель и запас влаги в них не велик. Они не прольют ни капли. А вот от темного облака со свинцовым отливом жди большого дождя [2].

Физик: Когда стоит жара и в воздухе много влаги, облака увеличиваются в размерах и поднимаются все выше и выше в царство холода. На высоте 8 км температура опускается до – 30 (С. В таких условиях вода верхней части облаков превращается в кристаллики льда.

В летнее время в кучевых облаках скапливается гигантское количество воды – в каждом км3 содержится до тысячи тонн [2].

Ведущий: В чем причина ливневых дождей?

Метеоролог: Одна из причин – сильный прогрев влажной почвы в жаркую летнюю пору. Испаряющаяся влага образует тяжелые тучи толщиной 8-10 км. Ливни такого происхождения характерны для тропических широт.

В наших же широтах все иначе: при фронтальной встрече различно нагретых воздушных масс холодный воздух вклинивается в более теплый, и бурно развиваются сложные процессы, называемые конвекцией. Физический смысл этого в перемещении больших воздушных масс с переносом теплоты и других физических факторов.

Физик: Наглядную модель этого мы видим, когда зимой в сильный мороз открываем форточку. Чистый морозный воздух, ворвавшийся в комнату, клубится, так как в нашем жилье воздух теплый и насыщенный парами, которые и будут конденсироваться в морозном воздушном потоке, чем больше влаги в комнате, тем гуще и заметнее клубы морозного воздуха.

Ведущий: Почему облака не падают?

Социолог: Облака состоят из сплошных водяных капелек диаметров 0,01-0,02 мм, а то и 0,001 мм. Они тяжелее сухого воздуха в 800 раз, но обладают большой поверхностью, поэтому при падении испытывают большое сопротивление, поэтому опускаются вниз очень медленно. Капля радиусом 0,01 мм падает равномерно со скоростью 1 см/с.

Ведущий: Таким образом, облака падают, но чрезвычайно медленно и достаточно самого слабого восходящего течения воздуха, чтобы не только удержать облако, но и поднять его вверх [11].

Физик: Дождевые капли движутся равномерно, так как вес капли уравновешивают силы сопротивления воздуха. Не продумай все природа, результат был бы плачевный. Падая с ускорением 9,8 м/с2 с высоты 2 км, капля достигала бы земной поверхности со скоростью 200 м/с – это скорость револьверной пули [12].

Обыватель: Можно ли сделать дождь по заказу?

Метеоролог: Для этого в переохлажденном облаке с самолета разбрасывают мелкие частицы углекислоты, имеющей температуру – 70 (С. В воздухе из-за своей низкой температуры, они обрастают мелкими кристалликами льда. Эти кристаллики из-за движения воздуха затем рассеиваются в облаке и становятся теми зародышами, из которых идет дождь.

Ученый: Таким путем можно осадить лишь воду уже содержащуюся в облаке. А вот усилить процесс конденсации и образование первичных, самых мелких облачных капель человек должен научиться [13].

Метеоролог: Летний дождь проходит быстро. А потоки дождевой воды начинают свою разрушительную работу. Маленький ручеек на склоне с легко разрушаемой почвой становится началом оврага. За год только талые воды уносят тонны плодородной почвы.

Геолог: Овраги не только воруют у нас землю, на которой мы растили хлеб или пасли скот. Они иссушают ее, высасывают подземную влагу, а от этого гибнут ручьи, пруды и колодцы [2].

Инженер: Я хотел бы поговорить о «несжимаемости» жидкости – это фигуральное выражение. Оно подчеркивает слабую сжимаемость жидкостей по сравнению с газами. Если сравнивать ее со сжимаемостью твердых тел, то окажется, что жидкость сжимается во много раз сильнее их.

Доказательство: наиболее сжимаемый металл – свинец – уменьшает свой объем при всестороннем сжатии на 0,000006 первоначального под давлением одной атмосферы, вода под тем же давлением на 0,00005 часть, то есть приблизительно в 8 раз сильнее. По сравнению со сталью вода сжимается в 70 раз больше.

В 1933 г. Джеймс Бассет давлением 20 000 атмосфер метровый водяной столб сжал до высоты 65 см.

А вот по сравнению с газами сжимаемость жидкости в десятки тысяч раз меньше [11].

Ведущий: Вода в нашем сознании является прообразом всех жидкостей, и тем более удивительно, когда мы называем ее самой необычайной, так как ряд ее свойств являются аномальными.

Физик: Она двоякая. Во-первых, после таяния льда плотность увеличивается, проходит через максимум при 4 (С и только затем уменьшается с ростом температуры. А обычных жидкостях плотность всегда уменьшается с температурой, так как чем больше температура, тем больше тепловая скорость молекул, тем сильнее они расталкивают друг друга, приводя к большей рыхлости вещества. М в воде с повышением температуры увеличивается скорость молекул, но почему-то это приводит в ней к понижению плотности только при высоких температурах.


[image: image3.wmf]Зависимость плотности воды от температуры . 
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Вторая аномалия плотности – плотность воды больше плотности льда. Обычно при плавлении плотность жидкости оказывается меньше, чем у кристалла. Это легко объясняется: в кристаллах молекулы расположены регулярно, обладают пространственной периодичностью. У обычных веществ молекулы плотно упакованы, а после плавления регулярность в расположении молекул исчезает, и это возможно только при более рыхлой упаковке молекул, то есть плавление сопровождается уменьшением плотности [10]. 

Плотность льда меньше плотности воды, и он в воде не тонет, под ним же температура воды распределяется так: у самого льда – около 0 (С, ниже = около 4 (С. Охлаждаясь при наступлении холодов, вода становится более тяжелой и опускается вниз, а снизу поднимается более теплая и более легкая вода. Такое движение прекращается как только вся вода охладится до 4 (С. теперь уже верхний слой воды остывает дальше, остается наверху и превращается в лед. При этом ее объем резко увеличивается – примерно на 1/10 часть [2].

Социолог: Вода наибольшую плотность имеет при 4 (С. Более горячая или более холодная – менее плотная.

Обыватель: И хорошо, иначе зимой все водоемы промерзли бы до дна, лед был бы тяжелее воды и опускался на дно, вытесняя ее. Ясно, что в промерзшем до дна водоеме жизнь не возможна [2].

Геолог: Именно свойство воды увеличиваться в объеме при замерзании ведет к разрушению горных пород. Попадая в мельчайшие трещины скал и там замерзая, вода действует подобно взрывчатому веществу. Капля воды – маленький шарик-снаряд, меняющий ландшафт окружающего мира – долины рек, овраги, склоны гор, берег моря [2].

Химик: Вода – прекрасный растворитель. Все мы знаем, что вкус воды зависит от источника, а точнее от тех солей, которые растворены в воде в этой местности. Ведь концентрация солей в земле не везде одинакова, поэтому и различный вкус. Не имеет вкуса и запаха только химически чистая вода.

Золото и платина- это благородные металлы, их не всякая кислота может растворить, а вот вода может. Золото находят в морской воде, но извлекать его оттуда сложно. Серебро растворяется в воде чуть-чуть лучше, а железо – еще лучше. Есть источники с большим содержанием железа. А есть такие, в которых вода содержит более 80 элементов таблицы Менделеева [2].

Ведущий: Почему вода является хорошим растворителем?

Физик: Сильный разнос положительных и отрицательных зарядов в молекуле воды приводит к тому, что молекулы ориентируются в электрическом поле, стремясь нейтрализовать его. Поэтому и уникально большая диэлектрическая проницаемость воды, наибольшая среди всех жидкостей. Поэтому любые заряды в воде отталкиваются или притягиваются с силой в 80 раз больше, чем в вакууме. Отсюда и высокая растворимость – молекулы «растаскивают» частицы вещества, сила притяжения между которыми ослаблена. Растворение сопровождается выделением тепла, а это также увеличивает растворимость [4].

Геолог: Нет на Земле породы, которая могла бы противостоять разрушающему действию воды. Даже граниты хоть и медленно, но неотвратимо поддаются действию воды.

Химик: Вода – инертный растворитель. Она не вступает в реакцию с растворенным веществом, что исключительно важно для жизни.

Эколог: На Земле абсолютно чистой воды нет, даже дистиллированная вода содержит растворенное стекло бутылок. Стакан горячего чая 0,0001 г, а за жизнь с чаем в наш организм поступает 0,1 г стекла.

Биолог: Наивысшая удельная теплоемкость воды позволяет защитить растения и животных от быстрого и сильного перегрева. А высокая теплота парообразования обеспечивает надежную стабилизацию температуры тела. Энергия на испарение воды черпается окружающей среды, поэтому испарение сопровождается охлаждением. Все мы видели это при тепловой одышке у собак, при потоотделении у животных.

Врач: Высокая теплопроводность воды обеспечивает равномерное распределение тепла по всему организму, это устраняет риск возникновения «горячих точек», которые могли бы повредить клетки. Поэтому вода идеальна для поддержания оптимального теплового режима организма.

Биолог: Высокое поверхностное натяжение воды имеет важное значение для всасывающих процессов и передвижения растворов по тканям, кровообращения, восходящих и нисходящих токов по растению.

Социолог: В морской воде содержится 80 различных элементов таблицы Менделеева. 9 из них встречаются в большом объеме. Это сульфаты, магний, кальций, поташ, бикарбонат, бромид, бор, стронций, фтор. Из-за них морскую воду и нельзя употреблять в пищу.

Обыватель: Однако, когда соленая вода замерзает, лед почти не содержит соли. Поэтому жители полярных районов растапливают морской лед и используют его как свежую питьевую воду [14].

Диетолог: Химически чистая вода безвкусная. Вкус воды определяется примесями, содержащимися в ней. Капли дождя, проходя через атмосферу, забирают из нее некоторые газы. Впитываемый кислород позволяет существовать под водой живым организмам.

 Геолог: Двуокись углерода делает воду способной размывать известняковые породы и образовывать пещеры.

Обыватель: Действие угольной кислоты в воде растворяет известь и карбонат магния, что делает воду жесткой. Такая вода не дает хорошую пену и при кипячении образует накипь. Это осаждается известняк на внутренней поверхности чайника в виде белого налета.

Диетолог: Морская вода не пригодна для питья, приготовления пищи, для многих производств и для сельского хозяйства, так как в ней много солей. Поэтому ее опресняют – освобождают от солей.

Инженер: Технически это не сложная проблема, но нужен экономически выгодный источник энергии. Тут наметилось два пути:

· создание опреснительных установок на базе атомных электростанций;

· использование солнечной энергии.

На Каспии в городе Шевченко уже работает опытно-промышленная установка на базе АЭС.

Социолог: Самый чистый источник воды – снег, затем идет дождевая вода, так как в ней уже можно обнаружить растворенные газы из воздуха и следы углекислоты, хлоридов, сульфатов, нитратов и аммиака.

Вода горных ручьев и озер может содержать в себе неорганические соли. Вода рек и озер в низменностях обычно очень сильно загрязнена.

Родниковая и колодезная вода профильтрована землей и вполне чистая, но может содержать неорганические соли.

Инженер: Поэтому воду необходимо очищать. Существует несколько способов очистки. Один из них – отстой. Вода хранится в резервуару и твердые вредные вещества оседают на дно, как говорят химики – «выпадают в осадок». Этот метод не гарантирует полной очистки. Для лучшего выпадения в осадок вредных веществ в воду добавляют химикаты. Вдобавок воду можно подвергать аэрации, чтобы устранить привкусы и запахи, и растворенные в ней газы [15].

Химик: Разработано много методов очистки воды при фильтрации через песок, при этом вода очищается не только от грязи, но и от всех бактерий.

Общепринятый метод – дешевое, быстрое и эффективное хлорирование. На 4 миллиона литров воды добавляют 2 кг хлорки.

Врач: Проблема питьевой воды – прежде всего здоровье. 80 % всех болезней в мире – от качества питьевой воды. Известно три типа заболеваний, связанных с водой.

1 – зараженная вода – тиф, холера, дизентерия, полиомиелит, гепатит, гастроэнтерит.

2 – заболевания кожи и слизистой – умывание – от трахомы до проказы.

3 – от моллюсков – переносчиков инфекции – малярия, желтая лихорадка [4].

Социолог: По данным Всемирной организации здравоохранения в мире ежедневно от загрязнения воды умирает 25 тысяч человек. «Или человек уменьшит количество загрязнителей, или загрязнения уменьшат количество людей!»

Химик: Поверхностное натяжение воды уступает только ртути. Предполагают, что у абсолютно чистой воды энергия поверхностного натяжения позволила бы даже кататься на коньках. Это используют насекомые, скользя по воде. В обычной воде много добавок, которые снижают поверхностное натяжение и как следствие – образование волн и ряби даже при небольшом ветре [4].

Физик: За счет поверхностного натяжения вода удерживается на поверхности твердых тел. Поэтому при смачивании водная поверхность становится вогнутой, а поверхностное натяжение стремится ее выправить, и по капиллярам, вопреки силе тяжести вода поднимается на 10-12 м.

Обыватель: Почему не проваливается в воду клоп-водомерка?

Физик: Потому, что сала, с которой он давит на поверхность воды, меньше силы поверхностного натяжения. Природа этого натяжения определяется взаимодействием между молекулами, а основу этого молекулярного взаимодействия составляют химические связи, благодаря которым атомы химических элементов объединяются в молекулы и кристаллы. Ученые считают, что многие удивительные свойства воды и льда связаны с водородной связью ее молекул.

Космонавт: В космосе много раз наблюдали, что выдавленные капли воды принимают безупречную форму шара. Это демонстрация явления поверхностного натяжения в натуральном виде: именно эти силы при отсутствии внешних воздействий стягивают каплю в шар. Стало быть, естественная форма капли – шар, а не то, что мы видим в земных условиях [2].

Архитектор: Теория радуги утверждает, что малейшее отклонение формы дождевых капель от геометрически правильного шара должно заметно сказаться на виде радуги, а при более значительных отклонениях радуга вовсе не может образовываться [11].

Обыватель: В каком случае капли тяжелее, когда вода холодная или горячая?

Ученый: В старших классах мы получим формулу, доказывающую, что масса прямо пропорциональна поверхностному натяжению. С повышением температуры поверхностное натяжение уменьшается, для воды – на 0,23% на каждый градус. При температуре 100 (С поверхностное натяжение меньше, чем при 0 (С на 23%, а при 20 (С – на 4,6%. Таким образом, при остывании кипятка до комнатной температуры масса капель возрастает на 24% [11].

Обыватель: Почему в половодье поверхность воды в реке выпуклая, а в межень, то есть при низком стоянии воды – вогнутая?

Физик: Осевая часть текущей водной массы – «стержень», имеет большую скорость, чем краевые, из-за большой силы трения воды у берегов. Поэтому в половодье, когда вода прибывает с верховья, вдоль стержня ежесекундно протекает больше воды, чем по краям, и река вздувается посередине.

Наоборот, в межень, когда вода убывает, отливая в низовье, она вдоль стержня спадает значительнее, чем у берегов, и поверхность реки становится вогнутой.

Геолог: Такое явление особо заметно на больших и широких реках: на Миссисипи выпуклость достигает 1 метра.

Сплавщики знают, что во время разлива сплавляемый лес выбрасывается на берега, так как он «соскальзывает» с водной выпуклости, а при спаде воды плывет всегда посередине реки – скапливается в водной низине [11]. 

Социолог: Океан не подчиняется закону «сообщающихся сосудов», в нем есть гигантские впадины и выпуклости. К югу от острова Цейлон океан опущен на сотню метров, края этой огромной воронки очень пологие и поэтому не всегда заметны.

В районе острова Новая Гвинея уровень воды поднят на десятки метров.

Перепад поверхности Средиземного моря составляет 7-8 метров.

В районе Бермудского треугольника океан имеет провал на 25 м [3].

Химик: Установлено, что химические элементы имеют своих двойников – изотопы. Они отличаются от основного элемента массой атома, которая может быть больше или меньше [3].

Ведущий: Сколько вод на Земле?

Химик: Ученые нашли в природе три изотопа водорода. И каждый из них вступает в соединение с кислородом. Уже три сорта: протиевая H2O, дейтеривая D2O и тритиевая T2O. Могут быть и «смешанные» воды HDO; HTO; DTO [8].

Кислород тоже имеет три изотопа: кислород-16; кислород-17; кислород-18. учитывая это, получаем 18 видов воды, каждый из которых ничем не похож на другой: своя плотность, температура замерзания и кипения.

Социолог: 18 видов – это не предел. Искусственно приготовлены кислород-14; кислород-15; кислород-19; кислород-20; увеличено и количество новых водородов 4Н и 5Н. Получается более сотни наименований воды [8].

В природе имеет место следующее соотношение видов воды:

99,93% обычная воды H21O16;

0,04% тяжелокислородная H21O17;

0,02% H21O18.

Доля тяжелой воды 1/6800 от всей воды. В ее составе вместо водорода - дейтерий D2O.

Свойства тяжелой воды:

плотность 1,104 г/см3;

температура кипения 101,43 (С;

температура плавления льда 3,813 (С;

медленно испаряется;

в больших дозах угнетает растения [4].

Обыватель: Поэтому это – «мертвая» вода. Но опасаться нечего: в природе 1 часть тяжелой воды приходится на 6800 частей нормальной. Хотя хотелось бы, чтобы ее было еще меньше. Еще меньше тяжелой воды содержится в снеговой воде, поэтому ее можно считать «живой» [2].

Биолог: Живая вода повышает яйценосность кур, массу поросят, урожайность редиса и огурцов. Талая вода способствует выведению здорового, многочисленного и жизнестойкого потомства.

Геолог: В Арктике микроорганизмы особенно бурно развиваются у кромки тающих льдов. То же самое наблюдается в тундре и в горах, где лежат вечные снега и ледники.

Ведущий: Прочему талая вода обладает чудесными свойствами и полезна живым организмам?

Физик: Поначалу думали так: в талой воде больше дейтерия, а тяжелая вода в небольших концентрациях благоприятно влияет на развитие живых организмов. Но в таком объяснении лишь доля истины.

Химик: При таянии льда его структура сохраняется долго. Талая вода по внешнему виду – жидкость, а молекулы в ней все еще расположены «по ледяному». Благодаря этому активность талой воды как бы возрастает. Ученые считают, что структура воды в организме очень похожа на структуру льда. Обычная вода, попав в организм, должна перестраиваться. Для талой этого не требуется [8].

Ведущий: Так что окружающая нас вода – вещество с уникальными свойствами, которые не только недостаточно объяснены, а многие из них неизвестны.

Ученый: Многое до сих пор не объяснено:

1. Почему вода изменяет некоторые свои свойства при воздействии на нее магнитных полей и надолго сохраняет эти изменения. В такой воде иначе идет реакция осаждения, в ней не образуются «накипи».

2. Почему на характер некоторых химических процессов в воде (например скорость появления осадка) влияют космические причины, а именно, процессы, протекающие на Солнце.

3. Почему именно талая вода более благоприятна для развития живых организмов.

4. Какая из двух существующих версий появления воды на Земле справедлива:

а) зарождение в стратосфере благодаря «обстрелу» земной атмосферы космическими лучами или

б) появление в глубине Земного шара под влиянием тепла радиоактивного распада изотопов [9].

Ведущий: Закончить нашу конференцию хотелось бы стихами.

Поэт: 
Берегите эти земли, эти воды,

Даже малую былиночку любя,

Берегите всех зверей внутри природы,

Убивайте лишь зверей внутри себя.

Евтушенко

Ведущий: В конце нашей конференции, чтобы проверить, как усвоен материал, предлагаем вам кроссворд.

Ответы на кроссворд.

По горизонтали: 2 Плотность. 4 Океан. 7 Эвкалипт. 9 Облака. 10 Снег. 11 Вкус. 13 Теплоемкость. 16 Цельсий. 17 Бассет. 18 Вода. 19 Ассоциации. 22 Кислород. 24 Коньки. 25 Дейтерий. 27 Отстой. 29 Грамм. 31 Шар

По вертикали: 1 Углекислота. 3 Квинтон. 5 Пар. 6 Конденсация. 8 Капилляр. 12 Стекло. 14 Половодье. 15 Кипяток. 20 Секки. 21 Изотоп. 23 Соль. 26 Рим. 28 Санитар. 30 Роса.
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По горизонтали: 2 Физическая величина, имеющая у воды максимальное значение при 4 градусах Цельсия. 4 Что могло покрыть ровным слоем толщиной 2 700 м поверхность Земли. 7 Растение, испаряющее в сутки 150 л воды. 9 Скопление капелек воды и кристаллов льда в Земной атмосфере. 10 Самый чистый источник воды, поставщик живой воды. 11 На что влияет количество солей, растворенных в воде. 13 Физическая величина, увеличивающаяся у воды в 2 раза при переходе из твердого состояния в жидкое. 16 Ученый, использовавший для измерения температуры тепловое расширение воды. 17 Ученый, сжавший метровый столб воды до 65 см. 18 Самая удивительная жидкость на свете. 19 Группы, которые образуют молекулы воды. 22 Элемент, входящий в состав воды. 24 Что мы должны были бы обуть, будь вода в реке абсолютно чистой. 25 Изотоп водорода, делающий воду тяжелой и «мертвой». 27 Один из методов очистки воды. 29 Единица измерения физической величины, связанная с водой. 31 Естественная форма воды.

По вертикали: 1Вещество, распыляемое над облаками для получения «дождя по заказу». 3 ученый, предложивший использовать морскую воду в качестве заменителя крови. 5 Состояние, в котором пребывала бы вода на Земле, веди она себя «как положено». 6 Физическое явление, способствующее появлению облаков. 8 Тонкое отверстие в почве, по которому вода поднимается с глубины на поверхность. 12 Что попадает к нам в организм с чаем. 14 Когда поверхность воды в реке выпуклая. 15 Какую воду мы предпочитаем для получения самых легких капель воды. 20 Человек, предложивший использовать для измерения прозрачности воды глубину, с которой виден белый металлический диск. 21 Двойник химических элементов. 23 Что может ровным слоем толщиной 153 м  покрыть Земную поверхность 26 Страна, жители которой употребляли в день 700 л воды. 28 Одна из ролей воды в организме человека. 30 Природное явление, способствующее выделению теплоты в окружающее пространство и смягчающее разницу дневных и ночных температур.
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МОУ ЛИЦЕЙ №3

КЛАССНЫЙ ЧАС

В рамках программы

«Воспитание основ толерантного поведения в школе»

ЭТАПЫ ТОЛЕРАНТНОСТИ.

                                                                       9 класс.

                                                                       Подготовила: Неретина И.В.
                                                                   Воронеж 2007 год

Цели:

· развитие эмпатических способностей;
· воспитание терпимости к инакомыслию;
· развитие коммуникативных способностей как основного признака личности, обладающей толерантным сознанием;
· воспитание неприятия к проявлению жестокости, насилия к природе, людям, ко всему окружающему миру.
Задачи:
· снятие страха перед самостоятельным высказыванием;

· развитие готовности принять и оказать помощь в нужной ситуации;
· развитие  навыка  анализировать  свои  поступки  и  происходящие  события; 
· осознавать свое отношение к миру;
· формировать умение ценить свою и чужую работу;
· закрепить чувство радости от совместного труда и творчества.
ВВЕДЕНИЕ.

Толерантность во все времена считалась человеческой добродетелью. Она подразумевала терпимость к различиям среди людей, умение жить, не мешая другим, способность иметь права и свободы, не нарушая права и свобод других. Толерантность также является основой демократии и прав человека, нетерпимость в обществе приводит к нарушению прав человека, насилию и вооруженным конфликтам.
Нетерпимость общества это слагаемое нетерпимости его граждан. Фанатизм, стереотипы, оскорбления или шутки на расовую тему - конкретные примеры выражения нетерпимости, которые ежедневно имеют место в жизни части людей. Нетерпимость ведет только к встречной нетерпимости. Она заставляет своих жертв искать формы отмщения. Для того чтобы бороться с нетерпимостью, индивидуум должен осознавать связь между своим поведением и порочным кругом недоверия и насилия в обществе. Каждый из нас должен задаться вопросом: Толерантен ли я? Вешаю ли я ярлыки на людей? Не отвергаю ли я тех, кто не похож на меня? Не виню ли я их в своих бедах?
Формирование установок толерантного поведения, веротерпимости, миролюбия, противодействие и конструктивная профилактика различных видов экстремизма имеет для многонациональной России особую актуальность.
Это обусловлено сохраняющейся социальной напряженностью в обществе, продолжающимися межэтническими конфликтами, попытками использования этих конфликтов для политического режима, ростом сепаратизма и национального экстремизма, являющейся прямой угрозой безопасности страны. Наиболее   рельефно   все   это   проявилось   в   1998-1999   годах   в   действиях террористов на Северном Кавказе, всплесках ксенофобии, фашизма, фанатизма и фундаментализма. Эти явления в крайних формах своего проявления выражаются в терроризме, который, в свою очередь, усиливает деструктивные процессы в обществе.
Часто корни нетерпимости уходят в невежество и страх: страх перед неизвестным, другими культурами, нациями, религиями. Нетерпимость также часто имеет общее с ощущением собственной ценности и высокомерия: личным, национальным или религиозным. Эти представления формируются в раннем возрасте
Толерантность как тип индивидуального и общественного отношения к социальным   и   культурным  различиям,   как   терпимость   к   чужим   мнениям, верованиям и формам поведения можно рассматривать в качестве одного из фундаментальных признаков цивилизованности, уровня культуры.
Россияне еще не достигли того уровня демократической культуры, поэтому толерантность и межличностное доверие остаются на низком уровне.
Толерантность - терпение, терпимость, понимание, способность проникаться и понимать ощущения других людей. Дружелюбие, спокойствие, адекватное восприятие. Мирная настроенность. Антипод агрессивности, злобности и раздражительности. Толерантность выступает как характеристика личности человека или некоего субъекта, представленного людьми. Всего этого сейчас не хватает некоторым людям и нациям.
Факты свидетельствуют о том, что конфликты играют в жизни лю​дей, народов и стран гораздо большую роль, чем хотелось бы самим лю​дям: все хотят мира, но каждый стремится к нему по-своему и в результате этого «по-своему» возникает война.
Конфликтные процессы мало кто одобряет, но почти все в них участ​вуют. Если в конкурентных процессах соперники просто пытаются опере​дить друг друга, быть лучше, то при конфликте делаются попытки навязать противнику свою волю, изменить его поведение или даже вообще устранить его. В связи с этим под конфликтом понимают попытку достижения возна​граждения путем подчинения, навязывания своей воли, удаления или даже уничтожения противника, стремящегося достичь того же вознаграждения. Отдельные убийства или целая битва, угрозы, обращение к закону для воздействия на противника, создание коалиций для объединения усилий в борьбе - это всего лишь некоторые проявления социальных конфликтов.
Конфликты между индивидами чаще всего основаны на эмоциях и личной неприязни, в то время как межгрупповой конфликт обычно носит безликий характер, хотя возможны и вспышки личной неприязни.
Возникший конфликтный процесс трудно остановить. Это объясняет​ся тем, что конфликт имеет кумулятивную природу, т.е. каждое агрессивное действие приводит к ответному действию или возмездию, причем более сильному, чем первоначальное.
Трудности, возникающие при гашении и локализации конфликтов, требуют тщательного анализа всего конфликта, установления его возмож​ных причин и последствий.
Актуальность проблемы толерантности связана с тем, что сегодня на первый план выдвигаются ценности и принципы, необходимые для общего выживания и свободного развития.
«Толерантность - это то, что делает возможным достижение мира и ведет от культуры войны к культуре мира», - так говорится в Декларации принципов толерантности, принятой генеральной Конференцией ЮНЕСКО в 1995 году.
Толерантность - это человеческая добродетель: искусство жить в мире разных людей и идей, способность иметь права и свободы, при этом, не нарушая прав и свобод других людей. В то же время, толерантность - это не уступка, снисхождение или потворство, а активная жизненная позиция на основе признания иного.
 2003 год был объявлен ЮНЕСКО годом толерантности. Это объяснимо, ибо события, происходящие в мире, часто носят характер межэтнических, религиозных конфликтов, расовой дискриминации.
Президентом России В.В. Путиным разработана программа «Воспитание молодого поколения в духе толерантности». Программа направлена на формирование толерантного сознания и профилактики национального экстремизма, в том числе, антисемитизма в гражданском обществе.
Формирование таких качеств, как признание человеком другого, принятие, понимание облегчило бы решение проблемы воспитания толерантности.
Основная часть.
1 ученик:  Этапы протекания конфликта.
Анализ конфликтов надо начинать с элементарного, простейшего уровня, с истоков возникновения конфликтных отношений. Традиционно он начинается со структуры потребностей, набор которых специфичен для каждой личности и социальной группы.
2 ученик:  Все эти потребности можно под​разделить на пять основных типов:
1. физические потребности (пища, материальное благополучие и т.д.);
2. потребности в безопасности;
3. социальные потребности (общение, контакты, взаимодействие);
4. потребности в достижении престижа, знаний, уважения, определенного уровня компетенции;
5. высшие потребности в самовыражении, самоутверждении.
Встреча с непреодолимым затруднением в удовлетворении потребности может быть связана с напряжени​ем, неудовольствием, переходящим в раздражение и злость.

3 ученик: Реакция на неудовольствие может развиваться по двум направлениям - это может быть или отступление, или агрессия.
Отступление - может быть двух видов: 1) сдерживание - состояние, при котором индивид отказывается от удовлетворения какой-либо потребности из страха; 2) подавление - уход от реализации целей под воздействием внешнего принуждения, когда напряжени​е загоняется вглубь и может в любой момент выйти наружу в форме агрессии.
Агрессия может быть направлена на другого человека или группу людей.. Агрессивные социальные действия вызывают ответную агрес​сивную реакцию и с этого момента начинается социальный конфликт.

4 ученик: Все конфликты можно классифицировать в зависимости от зон раз​ногласий следующим образом.
1. Личностный конфликт.

2. Межличностный конфликт.

3. Межгрупповой конфликт.

4. Конфликт принадлежности.

5. Конфликт с внешней средой.

5 ученик: Любой социальный конфликт имеет сложную внутреннюю структуру. Анализ содержания и особенностей протекания социального кон​фликта целесообразно проводить по трем основным стадиям:  -       предконфликтная ситуация; непосредственно конфликт; стадия разрешения конфликта.

6 ученик:  Предконфликтная ситуация.
Ни один конфликт не возникает мгновенно. Эмоцио​нальное напряжение, раздражение и злость обычно накапливаются в тече​ние некоторого времени, предконфликтная стадия иногда затягивается на​столько, что забывается первопричина столкновения.
Предконфликтная стадия - это период, в который конфликтующие стороны оценивают свои ресурсы, прежде чем решиться на агрессивные действия или отступать.
Первоначально каждая из конфликтующих сторон ищет пути дости​жения целей без воздействия на соперника.
Предконфликтная стадия характерна также формированием каждой из конфликтующих сторон стратегии или даже нескольких стратегий.
7 ученик:   Непосредственно конфликт.
Эта стадия характеризуется, прежде всего, наличием инцидента, т.е. социальных действий, направленных на изменение поведения противника. Это активная, деятельная часть конфликта.
Действия, составляющие инцидент, могут быть различными. Их можно разделить на две группы, каждая из которых имеет в своей основе специфическое поведение людей.
К первой группе относятся действия соперников в конфликте, нося​щем открытый характер. (Словесные прения, экономические санкции, фи​зическое воздействие, политическая борьба и т.п.)
Ко второй группе относятся скрытные действия соперников в кон​фликте. Основным образом действия в скрытом внутреннем конфликте яв​ляется рефлексивное управление. Это способ управления, когда основания для принятия решения передаются одним из действующих лиц другому. Один из соперников пытается передать и внедрить в сознание другого та​кую информацию, которая заставляет этого другого действовать так, как выгодно тому, кто передал данную информацию.

8 ученик:   Разрешение конфликта.
Внешним признаком разрешения конфликта может служить завер​шение инцидента. Именно завершение, а не временное прекращение. Уст​ранение, прекращение инцидента - необходимое, но недостаточное усло​вие погашения конфликта. 
Разрешение социального конфликта возможно лишь при изменении конфликтной ситуации. Это изменение может принимать различные фор-
мы. Но наиболее эффективным изменением конфликтной ситуации, позво​ляющим погасить конфликт, считается устранение причин конфликта.
Возможно также разрешение социального конфликта путем измене​ния требований одной из сторон: соперник идет на уступки и изменяет це​ли своего поведения в конфликте.

9 ученик: Конфликтология выработала ряд рекомендаций, следование которым ускоряет процесс разрешения конфликта:
1) во время переговоров приоритет должен отдаваться обсуждению содержательных вопросов; 2) стороны должны стремиться к снятию психо​логической и социальной напряженности; 3) стороны должны демонстриро​вать взаимное уважение друг к другу; 4) участники переговоров должны стремиться превратить значительную и скрытую часть конфликтной ситуа​ции в открытую, гласно и доказательно раскрывая позиции друг друга и сознательно создавая атмосферу публичного равноправного обмена мне​ниями; 5) все участники переговоров должны проявлять склонность к ком​промиссу. Компромисс представляет собой такой способ разрешения кон​фликта, когда конфликтующие стороны реализуют свои интересы и цели путем либо взаимных уступок, либо уступок более слабой стороне, либо той стороне, которая сумела доказать обоснованность своих требований тому, кто добровольно отказался от части своих притязаний.

10 ученик:    Послеконфликтная стадия
 На этой стадии должны быть предприняты усилия по окончательному уст​ранению противоречий интересов, целей, установок, ликвидирована соци​ально-психологическая напряженность и прекращена любая борьба. Урегу​лированный конфликт способствует улучшению социально-психологических характеристик, как отдельных групп, так и межгруппового взаимодействия. Он способствует сплоченности групп, повышает уровень идентификации ее членов с общими целями и удовлетворенности в группе. Вместе с тем, он развивает уважительное отношение к бывшим оппонентам, позволяет лучше понять их интересы, цели и побуждения.

11 ученик:  Формирование таких качеств, как признание человеком другого, принятие, понимание облегчило бы решение проблемы воспитания толерантности.
Признание - это способность видеть в другом именно другого, как носителя других ценностей, другой логики мышления, других форм поведения.
Принятие - это положительное отношение к таким отличиям. Понимание - это умение видеть другого из нутрии, способность взглянуть на его мир одновременно с двух точек зрения: своей собственной и его.

12 ученик: Толерантность в новом тысячелетии - способ выживания человечества, условие гармоничных отношений в обществе.
Путь к толерантности - это серьезный эмоциональный интеллектуальный труд и психическое напряжение, ибо оно возможно только на основе изменения самого себя, своих стереотипов, своего сознания.
Заключение.

13 ученик:  Можно предложить следующую последовательность воспитания у себя толерантности:
1.  пониманию друг друга,

2.  умение признавать точку зрения другого,

3.  умение выходить из конфликтной ситуации,

4.  раскрытие интереса к другим народам и нациям,

5.сохранению школьных традиций,

6. формирование активной жизненной позиции,

7. развитие способности жить в мире разных людей и идей,

8. знание  своих прав и свобод,

9. признание права другого человека на иное мнение. 

Воспитание в духе терпимости должно быть направлено на противодействие влиянию, вызывающему чувство страха и отчуждения по отношению к другим Оно должно способствовать формированию у молодежи навыков независимого мышления, критического осмысления и выработки суждений, основанных на моральных ценностях.
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модель: в вершинах правильного тетраэдера расположены 2 положительных (в центрах атомов водорода) и 2 отрицательных. Атом кислорода находится в центре
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